

# 原任董事長 涉嫌集資詐騙經濟犯罪 吳小暉被公訴 保監會接管安邦

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：中國保監會23日宣布，安邦保險集團股份有限公司原董事長、總經理吳小暉因涉嫌經濟犯罪，被依法提起公訴。鑑於安邦集團存在違反法律法規的經營行為，或嚴重危及公司償付能力，為保持安邦集團照常經營，保護保險消費者合法權益，依照《中華人民共和國保險法》有關規定，保監會決定於2018年2月23日起對安邦集團實施接管，接管期限一年。公司照常經營，確保保險消費者合法權益獲充分保障，接管工作組將積極引入優質社會資本，完成股權調整，保持安邦集團民營性質不變。

去年6月以來，保監會根據監管工作安排，派出工作組進駐安邦集團，深入開展現場檢查，強化公司現場監管，督促公司改善經營管理。目前，安邦集團經營總體穩定，業務運行基本平穩，保險消費者及各利益相關方合法權益得到有效保護。經監管檢查發現，安邦集團存在違反相關法律法規問題，保監會已依法責令安邦集團調整吳小暉董事長、總經理職務。

## 引民資維持民營 保客戶權益

來自上海市人民檢察院第一分院消息指，近日，上海市人民檢察院第一分院依法對安邦保險集團股份有限公司原董事長、總經理吳小暉集資詐騙、職務侵佔案向上海市第一中級人民法院提起公訴。

保監會表示，吳小暉因涉嫌經濟犯罪，被依法提起公訴。鑑於該公司存在違反保險法規定的經營行為，可能嚴重危及公司償付能力，為保護保險消費者合法權益，維護社會公共利益，根據《中華人民共和國保險法》第144條規定，保監會決定對該公司實行接管。保監會依照法律規定，會同人民銀行、銀監會、證監會、外匯局等有關部門成立接管工作組，全面接管安邦集團經營管理，全權行使安邦集團三會一層職責。接管不改變安邦集團對外的債權債務關係。

## 為期一年 經營權交工作組

安邦保險集團接管工作組由保監會發展改革部主任何肖鋒任組長，接管期限自2018年2月23日起至2019年2月22日止。從接管之日起，安邦保險集團股東大會、董事會、監事會停止履行職責，相關職能全部由接管工作組承擔。接管工作組組長行使該公司法定代表人職責，接管工作組行使該公司經營管理權。公司所有資金往來、資產買賣、信息發布、除傳統保險業務外的合同簽訂等行為

，均需經接管工作組同意。

接管期間接管工作組將在監管部門指導下，依法依規採取切實有效措施，保持公司照常經營，確保保險消費者合法權益得到充分保障，並依法維護各利益相關方合法權益。接管過程中，接管工作組將積極引入優質社會資本，完成股權調整，保持安邦集團民營性質不變。保監會表示，接管期間，將暫時停止安邦保險集團人員調整調動。公司及相關人員要全力配合接管工作組做好工作，拒絕配合或妨礙接管工作的，將依法追究責任，涉嫌犯罪的，依法移送司法機關處理。

公開資料顯示，吳小暉，男，1966年出生，浙江溫州平陽縣人。2013年11月吳小暉擔任安邦集團董事長兼總經理至今。去年1月7日，美國《紐約時報》如此寫道：「一位擁有華爾道夫—阿斯特里亞酒店的中國金融大亨，控制價值高達2950億美元資產。」

在2017年《財富》中文版評出的「中國最具影響力的50位商界領袖」中，吳小暉列第9。評選稱吳小暉領導的安邦先後收購紐約華爾道夫酒店、比利時Fidea保險公司等，金融版圖擴展至亞洲、美洲、歐洲等地。



▲滬檢察一分院對吳小暉提起公訴

網絡圖片



資料來源：中新網

資料圖片

▲2017年，安邦保險集團入選《財富》世界500強企業，排名139位

## 保監會「直接接管險企」無前例

【大公報訊】記者倪巍晨上海報道：蘇寧金研院高級研究員趙卿坦言，依據「保險法」第144條規定，當某保險公司出現償付能力嚴重不足，或損害社會公共利益，可能嚴重危及或已嚴重危及公司償付能力的，保監會可對其進行接管，接管期限最長不超2年，被接管保險公司的債權債務關係不因接管變化。他續稱，保監會依法對安邦集團實施「直接接管」並無前例，「雖然過去有保險公司被接管的案例，但都由保監會指定機構來負責接管」。

### 債權債務關係不變

「保險保障基金」由保險公司按保險監督管理機構的規定提存保險保障基金，保險保障基金由保監會集中管理，用於保險公司被撤銷、被宣告破產，及在保險業

面臨重大危機、可能嚴重危及社會公共利益和金融穩定的情形下，向保單持有人或者保單受讓公司等提供救濟。

趙卿說，由於出現資金挪用和違規投資等問題，2007年保監會通過「保險保障基金」接管新華人壽並購入股權，佔新華人壽股權38.815%，成為第一大股東，至2009年退出，將股權轉讓給中央匯金公司。同樣被「保險保障基金」接管的還有中華聯合保險。趙卿介紹，由於出現公司巨額虧損和償付能力不足等問題，2009年新彊兵團將其持有的61%中華聯合保險股權交由保監會託管。「保險保障基金」持股比例其後增至91.49%，成單一大股東。此後中華聯合保險公司完成重組，由東方資產管理公司以債轉股方式注資78.1億，控股51%成為第一大股東。



▲安邦保險集團接管工作組由保監會發展改革部主任何肖鋒任組長 網絡圖片

## 安邦不利消息頻傳

### 民生銀行捲造假案

以安邦保險集團為最大股東的中國民生銀行捲入理財產品造假案風波。2017年11月30日，銀監會北京監管局向民生銀行開出罰單。民生銀行北京分行下轄天橋支行因銷售虛構理財產品等，被罰款2750萬元人民幣，這宗「假理財案」涉資約16.5億元人民幣，涉及客戶約150餘人

### 保監會批擾亂市場

2017年5月5日，保監會公布的監管函稱，「安邦長壽安享5號年金保險」產品設計偏離保險本源，規避中短存續期產品的有關監管規定，擾亂市場秩序。保監會的處罰為監管函下發之日起三個月內，禁止申報新的產品

### 傳現金流出現缺口

根據安邦人壽、安邦財險公布的2017年一季度償付能力報告顯示，兩公司一季度末淨現金流分別為-57.04億元（人民幣，下同）和-191.02億元。去年4月28日，安邦保險集團就市場關注的一些問題作出回應稱，該集團不存在現金流缺口，亦不涉及中國民生銀行「千億貸款案」

### 海外收購遭遇挫折

2016年4月1日，安邦集團宣布退出競購世界最大的酒店集團之一的喜達屋酒店及度假村，當年3月，安邦集團先後三次出價128億美元、132億美元、141億美元競購喜達屋。彼時有分析認為，若以141億美元收購喜達屋，將超越保監會關於「保險資金境外投資不超過總資產15%」監管紅線

資料來源：中新社、北京青年報、騰訊新聞

## 料有利資產負債對接

【大公報訊】記者彭巧容報道：監管層正式接管安邦保險，業內人士認為結果在預料之中，接管後安邦在短期內雖無可避免地會遭遇退保率上升及流動性緊張，但長遠看，在監管的正確引導下，這反而有利於其他機構主動對接其資產負債。當前安邦業務運行基本平穩，並未受此事件明顯影響。

業內人士稱，保監會接管並不是破產清算，保險合同依然有效，不會出現無法給付保險金的情況，認為安邦近期退保率或明顯上升並令流動性承壓，但相信這只是暫時性問題。有險企資金部人士更表示



地公司及收購海外資產，引起監管當局關注，中國保監會先後進駐各家險企。是次被接管的安邦，除H股外亦積極參與A股市場，安邦連同旗下子公司公開持有逾20隻A股，包括四大國有商業銀行及萬科等，持股市值逾1900億元人民幣。東北證券分級分析師郭峰認為，資本市場這種收購、增持、舉牌行為得以遏止，帶出信號是保監會對險資企業監管後讓保險公司回歸主業。

截至目前，金融街、萬科、大商股份、歐亞集團、民生銀行、同仁堂、招商銀行、金地集團、中國建築、金風科技等10家公司紛紛公告稱，接到股東方安邦保險集團股份有限公司書面通知，安邦及旗下總體經營穩定，有充裕的現金儲備，近期沒有減持公司股票的計劃。

## 安邦總資產幾何式增長

（單位：人民幣）

2011年	90億	39億	51億
2012年	978億	81億	897億
2013年	1632億	169億	1463億
2014年	3287億	1199億	2088億
2015年	12667億	9167億	3500億
2016年底	22479億	14525億	7954億

資料來源：北京商報

## 專家：讓保險公司回歸主業

### 安邦持有部分H股表現

股份	昨收報(港元)	升幅
民生銀行(01988)	8.60	+3.7%
招商銀行(03968)	34.75	+3.2%
中交建(01800)	8.78	+3.2%
萬科企業(02202)	36.60	+2.2%
中國鐵建(01186)	8.51	+1.7%
遠洋集團(03377)	5.65	+1.4%
金風科技(02208)	12.02	+0.1%
中國中鐵(00390)	5.69	+1.0%
東江環保(00895)	10.74	-0.7%

大公報整理

### 安邦持有部分H股表現

股份	昨收報(港元)	升幅
民生銀行(01988)	8.60	+3.7%
招商銀行(03968)	34.75	+3.2%
中交建(01800)	8.78	+3.2%
萬科企業(02202)	36.60	+2.2%
中國鐵建(01186)	8.51	+1.7%
遠洋集團(03377)	5.65	+1.4%
金風科技(02208)	12.02	+0.1%
中國中鐵(00390)	5.69	+1.0%
東江環保(00895)	10.74	-0.7%

大公報整理

## 併購舉牌頻密 中保監：保險姓保

【大公報訊】記者彭巧容報道：安邦

財產股份保險有限公司（安邦產險）2004年成立。2008年獲保監會批准安邦產險在全國37家分公司開展電話銷售業務，是產險行業首家獲許同時在全國所有省份開展電話營銷的企業。2010年安邦人壽保險股份有限公司正式成立，擁有產險、壽險、健康險等多塊牌照，安邦保險金融集團雛形已經基本形成。

2011年，保監會批准安邦產險進行集團化改組，成立安邦保險集團。據悉，2004年吳小暉創辦安邦時只用了約5億元（人民幣，下同）資本金，十年期間就將公司發展成為總資產7000億的大財團。安邦自2014年起大舉收購境內外資產。統計顯示，安邦股份有限公司書面通知，安邦及旗下總體經營穩定，有充裕的現金儲備，近期沒有減持公司股票的計劃。

夫酒店。同年，安邦宣布以2.2億歐元收購比利時保險公司Fidea，為中國保險企業首次100%股權收購歐洲保險公司。翌年2月，安邦透過全資收購荷蘭VIVAT保險公司及收購韓國東洋人壽57.5%的股權。

安邦亦活躍於內地資本市場，多次舉牌購入藍籌股。2014年11月28日到2015年1月，「安邦系」在二級市場上狂掃民生銀行股票，動用逾百億資金12次進場，勁奪民生銀行17.16%股份；2015年末加入「寶萬之爭」，寶能通過二級市場多次舉牌成爲萬科第一大股東，安邦因不停增持在當時成爲萬科第三大股東。

連串收購行動和舉牌事件觸動內地監管當局神經，引發其後一連串險企整頓。中保監多次提到「保險姓保」，爲今後監管取態指明方向，是中央的根本要求和人民群衆的殷切期望。